

愛 因你同行 思 坦然分享

專訪 - 林伊利女士

- 1979 月 ■ 加入香港明愛家庭服務，任職於香港仔明愛服務中心
- 1985 年 ■ 轉職康復服務
- 1988 年 ■ 晉升社會工作主任
- 2003 年 ■ 升任康復服務總主任



在香港明愛康復服務 40 周年紀念特刊中，看到 Elaine 撰寫的「愛承傳，承傳愛」序言，分享了很多在服務當中的經歷、回顧和感受。但除了有關服務的點滴以外，我們也想知道 Elaine 在榮休之際，還有甚麼「同行、分享和感恩」的心聲。所以我把握這短暫時光，辛苦 Elaine 在繁忙的交接期間，也為我們準備這份稿件。

分享 — 榮幸 · 點與線的發展 · 上主的形象



十分榮幸能夠加入明愛大家庭，在康復工作上為殘疾人士作出貢獻。明愛是香港社會服務的先行者，扮演了先知的角色。機構自成立之初看到社區人士的需要，推出不少創新的服務計劃。更從有需要的受眾中，關顧最被人遺忘的一群，提供愛與令受眾信靠的服務。就如康復服務，當初分別為有聽障及肢體殘障人士提供住宿及電工維修技能訓練，率先研究協助康復者走向自力更生的道路；也作為政策倡議的先驅者，推動政府發展無障礙通道設施的政策。

機構開展的各項社會服務既富策略性、又具時代意義，並以點與線的發展方針，按社會需要，逐一成立不同形式、以不同年紀為對象之先導單位。不會急就章地大肆擴充；而是透過成立多元化的服務，接觸不同需要及年齡層的人士，掌握和了解整體的社會發展需要，同時訓練擁有不同專業能力的工作團隊。

明愛的一位神長曾經這樣分享：我們視每位受助者為弟兄姊妹，他們都有上主的形象 (Image of God)，同樣是值得尊重的個體，週遭的人只是完成彼此關顧的使命。明愛管理層的宗教信仰和理念，為機構的服務方向、工作策略以至對人，家庭和社會關係的價值觀作出明確指引。我們的員工也讓社區人士充分感受到明愛服務為人締造希望的精神。

同行 — 有喜有悲、有難忘歲月、也有傷感時刻 · 是轉變也是成長

最難忘是在 1986 年獲機構推薦參加一個在日本舉辦的「智力障害小組研修」課程，在日本居住及學習了七個月。除了理論課堂，交流和考察外，更在那兒的康復機構實習，對 30 多年前正是初出茅廬的我來說，實是一個難能可貴的人生經驗。當年認識了很多國際友好，大部分來自發展中的國家。讓我明白到香港康復工作的發展雖已具規模但仍需努力。在實習和交流過程中，深切體會日本康復工作者對殘疾服務使用者以人為本的服務，使自己對工作更具承擔。



社工生涯首個案 — 有聽力障礙的孩子

最難過的是一位我很敬重的前上司黃根先生在 1997 年因急病突然離世。黃根先生去世前是明愛樂行工場的經理，也是我剛轉職康復服務時的第一位上司。在首任總裁力理得神父與當時教區白英奇主教一起開辦香港天主教福利會（即香港明愛前身）時，黃先生曾與力神父共事，因此我在黃先生那兒認識很多關於教區、明愛的歷史和故事。雖然他並不是社工的專業，但他對智障人士的愛護和照顧，深受服務使用者和家長的愛戴。他教導了我許多工作以外的知識和做人的道理，是一位我十分尊敬的前輩，給予我在智障人士工作方面很大的啟發！

最感恩 — 信仰的力量 · 家人的諒解和關心

我最感恩的是天父賜予康復服務一群十分熱心為殘疾人士作出侍奉的督導主任、專業人員和前線員工。多位核心同工與我共事二十多載，一直得到他們的信任和支持，每當有新項目構思時，一起承擔和肩負額外工作，不辭勞苦。正因為彼此分享的共同信念，和對殘疾人士工作的熱誠和使命感，令我深深感動！



我也感恩天父給了我一個很支持我的家庭。家人對我的諒解和關心，讓我在繁重的工作中得到很大的力量。過去缺乏時間與家人共處，令我深感虧欠和歉疚。希望在退休之後能多用點時間陪伴家人，和帶領他們認識天主。

有段時期，我曾經是個照顧者，很明白作為照顧者的需要和感受；特別是在照顧晚期病人時，病者和家人所面對的困難和精神壓力。希望未來我在信仰及靈性培育方面有更多的學習，有更多機會參與教會一些在臨終關懷方面的善工。



離別縱然依依不捨，也祝願 Elaine 退休後活出更精彩的人生新篇章。離別其實只是崗位上的轉變，因我知她仍會以不同的身份和角色，協助明愛大家庭，繼續與我們攜手同行。

當年青蔥歲月



可猜到在旁是誰？*